

EL DIARIO DE MURCIA

PERIÓDICO PARA TODOS

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE SAN NICOLAS, NÚMERO 6.

NÚMEROS DEL DIA 2 CUARTOS;
ATRASADOS, 10 CÉNTIMOS.

PRECIOS DE SUSCRICION:
CUATRO REALES AL MES

LA PERLA CARTAGENERA, PLATERIA, 39.

Cristales planos, franceses y del país, rebaja del 40 por 100 del precio de fábrica.

Grande y nuevo surtido de quinqués, lámparas, arañas, candelabros, jarrones, espejos y relojes; copas, vasos, botellas, crateros, compoteras y escupideras; tumbos, mechas, boquillas, tulipanes, bombas y pantallas.

Estampas, cromos y molduras.

Se reforman quinqués, se hacen cuadros y se encargan los objetos que se deseen del extranjero.

UN RECUERDO A LOS DIFUNTOS.

En la Funeraria de José Garrido, Poxmarina 3, se ha recibido un variado surtido de novedad en coronas fúnebres, metálicas, de flor, y de azabache, a precios sumamente baratos, desde 4 reales hasta 240 reales una.

CAMINO DEL SEPULCRO.

Era Fuensanta Fontes, de Carvajal, una mujer de esas que basta verlas para decir: ¡Qué buena debe ser esta mujer!—Y en efecto lo era: en sus ojos, grandes y hermosos como pocos, sobrenadaba una luz purísima; en su corazón vivían todos los nobles sentimientos, y en su alma tenían raíces profundas la fe, el amor, la virtud. ¡Lástima de criatura! Se lleva al sepulcro el calor de un hogar, la alegría de una familia, la fuente de la vida de unos hijos que no encontrarán el calor vivificante de su regazo. En la primavera de la vida, cuando todo le sonreía, cuando sus satisfacciones iban en aumento, cuando de amada esposa pasaba a madre; cuando se veía reproducida, de su misma sangre, en seres queridos que habían de revolotear al rededor de ella cantándole los no aprendidos pios de la infancia, arrullos y gloria que el cielo concede a la dicha de la maternidad; cuando podía ostentar en sus purísimas sienes las coronas más gratas para el corazón de una mujer; es cuando cae al suelo tronchada como flor separada del tallo, y la divisamos camino de la eternidad por la oscura mansión del sepulcro.—Lo que ella habrá encontrado más allá de la tumba, lo dice la fe y lo comprende la razón; pero el dolor que su partida ha producido en su familia, la pena de su esposo, la amargura de sus hermanos, no lo podrán comprender sino los que hayan tenido la desgracia de perder uno de esos seres que pa-

recen son en las casas como los ángeles de guarda de las familias; pues eso parecía que era la malograda joven, cuya temprana muerte lamentamos.—Sirvan a su cristiana familia de consuelo nuestras creencias religiosas, y sea también lenitivo de su amargura el saber que la población en general les acompaña en el sentimiento.

EL VESTIDO.

Cuando Venus, saliendo del seno de las ondas, se encontró desnuda en presencia de los inmortales, el pudor la cubrió con un manto de rosas que, velando sus encantos, hizo irresistible su hermosura.

De esta manera el Pudor inventó el vestido.

¿Quién ha dicho que el hombre nació desnudo? Con el hombre nació el pudor, ese vestido humano que hace cerrar los ojos más audaces. Contra la inclemencia de los elementos y los atrevimientos de la vista sabe preparar las pieles y tejer la salutífera lana, el moreno lino, el leve algodón y los delgados hilos del capullo, brillantes como el metal. Contra las audacias del deseo tiene ese sentido superior que no le permite entender, y por consiguiente, aparta de sí todo pensamiento que no sea recto y honrado.

Con razón se ha hecho de la púrpura el distintivo de los reyes. Solo el rey de la creación tiene pudor; solo el rey de la creación tiene un vestido.

El varón se viste de su fuerza, la mujer de su hermosura.

Aquel contra el hierro forja el hierro, y a las seducciones de la astucia opone la serenidad de la razón.

Esta desarma la fuerza con la gracia; contra los sofismas del desorden tiene el sentimiento delicado de lo bello.

¡Cuántas veces el qué a través de la coraza está acostumbrado a encontrar el corazón del enemigo, detiene hasta su pensamiento ante la ligera falda de una mujer!

El pudor es el verdadero vestido humano; las palabras y las telas no son sino el vestido del vestido.

Es un velo que no encubre sino para los que no saben ver.

El vestido nos manifiesta más que nuestro propio cuerpo.

Tenemos el cuerpo que nos dió la naturaleza: el vestido es el cuerpo que nosotros nos hemos fabricado.

Son la gasa con que el artista tiene que encubrir la desnudez de sus estatuas para los que no son artistas.

Son la señal de lo que al hombre le falta para ser hombre.

Si todos los hombres fueran hombres, esto es, si pensarán racionalmente, si amarán con amor humano y no esclavizarán su noble naturaleza a sus instintos de animal, ¿quién, sino el que no tiene pudor, parecería desnudo?

El hombre se viste según lo que quiere parecer.

Pero el hombre siempre quiere parecer lo mejor.

El que conserva el pudor nunca está desnudo.

El niño se viste con inocencia.

El anciano con el respecto que inspira.

BOLETIN OFICIAL DE LA PROVINCIA.

Contiene el de anteayer:

Reales decretos; en un pleito entre particulares y un Ayuntamiento de Vizcaya, sobre duración del contrato de arrendamiento de arbitrios municipales. Y en otro sobre anulación de una venta de terrenos propios de la iglesia de Pola de Gordon.

—Segunda subasta de los pastos de Blanca y Calasparra.

—Actas de las sesiones celebradas por la Comisión Provincial el 8 y 12 del corriente. En el despacho ordinario se resolvió sobre el deslinde de la hacienda «Piscina» en Jumilla, que fué aprobado; se aprobó la segregación del catálogo de montes públicos de los terrenos que en Jumilla posee D. Joaquín Carpena Bernabé; igualmente las haciendas «Royo de arriba y de abajo», en Caravaca; se desestimó el recurso de alzada contra un acuerdo del Ayuntamiento de Archena interpuesto por D. Salvador Torres Salinas, sobre ciertas motas colocadas en el camino de Mula; en el recurso de alzada, contra otro acuerdo del Ayuntamiento de Cartagena, interpuesto por D. Julian Cano, se acordó reclamar el expediente original é informe del alcalde; y se desestimó otro recurso contra el Ayuntamiento de Ulea.—Igualmente se acordó que los gastos hechos en el pleito sobre la caducidad de la mina «Cualquier cosa», sean de cuenta del Estado. Aprobación del deslinde de la hacienda «Casa Blanca». En el recurso interpuesto por el heredamiento de las aguas de Espuña, se acordó que proceda destruir las obras hechas en todo el trayecto á 100 metros de la acequia.

—Cuentas del primer trimestre del año económico corriente; del Ayuntamiento de Murcia.

—Factoría militar de Cartagena. Compras.

—Juzgado de la Union, cita y emplazamiento de Manuel Alcaráz Campoy.

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

MADRID 24 de Octubre.

Sr. Director de EL DIARIO DE MURCIA.

Ya habrá V. visto en «La Paz» las rectificaciones que me hace y que en la que he tenido el honor de dirigirla dejo contestadas.

También tengo que rectificar una opinión ó concepto equivocado; la de suponerme inspirado por alguien en parte de lo que escribo.

No, amigo Tornel, no; yo escucho, oigo, veo, y formo, con arreglo á mi criterio, el juicio que creo mas inequívoco.

Yo lo ando todo, veo é inspecciono todo aquello que á esa se refiere, y lo digo porque lo creo interesante para unos ú otros.

Termino esta digresion que he creído conveniente hacer para que no se achaque á inspiracion de nadie todo cuanto diga ó parte de lo que he dicho.

Como quiera que lo que más interesa es lo de la Junta de Socorros, me ocuparé de ella en primer término.

He tenido ocasion de hablar con algunos representantes de esa y me dicen que la prensa de esa ciudad incurre en contradiccion que tal vez no eche de ver.

Unas veces, dicen, se quejan de que los expedientes que estan sin despachar no se activan y otras aconsejan que no se haga nada hasta que por los ingenieros se conozcan las pérdidas.

Así es que esto último es lo que han creído más ajustado á la legalidad, pues para algo se enviaron los ingenieros y peritos agrónomos, por consiguiente, es lógico que para hacer un reparto hay que aguardar lo que haya de pérdidas para repartir con la equidad posible.

Cuando en esta se tenga conocimiento de la relacion en que estan las tres provincias de Levante respecto á las pérdidas sufridas, entonces, segun la cantidad que haya de repartirse en esa localidad, de lo que quede por repartir, entonces, repito se equipararán los colonos y los pequeños industriales, teniéndose

también en cuenta, en primer término también, á los pequeños propietarios, que me parece, amigo Tornel, que también son hijos de Dios.

Aquí lo que no ha hecho muy buen efecto, es que aparezcan entre las primeras partidas de los industriales ciertos perjudicados.

¿Pueden nunca compararse ciertas colectividades, ni otros industriales con aquellos que solo figuran con 500 rs. y aun menos?

Sube á mas de cien los industriales que figuran en el expediente informado; pero solo entre seis tienen asignada una respectable cifra.

¿Es esto equitativo cuando todavía no hay nada consignado para el pequeño propietario, que como el pequeño industrial todo lo ha perdido?

¿Estaria bien visto, que si se formase expediente, que tal vez se forme, para averiguar las pérdidas de los pequeños propietarios, figurasen en primera línea las respetabilísimas casas de esa ciudad?

¿Seguramente que serian entonces objeto de la mas acre censura!

Pues eso pasa con el expediente informado de los pequeños industriales, y sin embargo, me consta que cuando se tengan los datos de los ingenieros, se hará la distribucion.

Además y para que vean ustedes que la Junta Nacional de Socorros no se descuida, hay en esa un oficial de la administracion de Hacienda, encargado por la Junta de adquirir é indagar cuantos datos sean necesarios para la mejor reparticion; despues de esa, visitará las provincias de Alicante y Almería y de todo tendrá conocimiento la Junta, oficial y extraoficialmente.

Basta por hoy de la Junta porque se hace demasiado estensa la presente y tengo todavía que decirle una cosa muy importante.

—El agente ó negociante de Bolsa M. Q. de quien ha hablado «El Globo» que habia quebrado, es un sugeto muy conocido en esta córte, natural de Murcia, en donde tiene gran parte de su familia.

Dicho señor honradísimo á car-

ta cabal, comerciante de géneros ultramarinos, establecido en esta en la calle Mayor, habia empezado á jugar á la Bolsa y llegó á comprar papel del 3 por 100 hasta el tipo de 24, segun me dicen, al contado, cuando el papel llegó á 19, creído, como decian, que bajaría más, dijo no pagaba, y cuando esto se dice, entonces se liquida, y ni que baje el papel, ni suba mas, la liquidacion se hace con arreglo al tipo del dia que se hace la negativa del pago.

Por eso los que están al tanto de estos negocios, auguran que tendrá que pagar unos 5 millones de diferencia, pues se calcula que ha empleado por valor de 125 ó 130 millones nominales.

Dicho señor se halla fuera y se espera su regreso para hacer la liquidacion.

—No es cierto que el Rector de Atocha Sr. Gimenez Benitez haya presentado la dimision de su cargo.

—El proyecto de que le hablé á V. en una de las mias, es de un ferro-carril importantísimo que habia de ser de suma utilidad para los intereses de esa provincia.

Para realizar el proyecto se está reuniendo capital ahora y por eso hasta que todo esté ya ultimado guardaré sobre ello una prudente reserva.

—A una de sus preguntas, amigo Tornel, me aseguran que puedo contestarle que para los industriales, chicos ni grandes, se ha dado «nada» á las provincias de Almería y Alicante.

Suyo afftmo.

B.

NOTICIAS LOCALES.

Anteayer domingo se inauguró con cierta solemnidad el edificio nuevo construido en Molina para Casa Consistorial.

Nuestro amigo y paisano D. José Bermudez de la Corte, ha publicado el «Diccionario Postal de la provincia de Alicante», en la que desempeña el cargo de Administrador de Correos. Dicha obra, dedicada al director general del ramo, ha merecido elogios de los inteligentes, por lo que felicitamos á su autor.

Nos alegraríamos mucho de que se empezase pronto y tuviesen una feliz terminacion las obras del pantano de Lorea.

pero sentiríamos encontrarnos, cuando menos lo esperáramos, con un nuevo inundado que se llamase El Pantano de Lorca. Lo cual tememos de ciertas idas y venidas.

«El Correo» ha publicado una correspondencia, muy bien escrita, de esta ciudad, dando detalles sobre la cuestión entre el cabildo eclesiástico y el Ayuntamiento.

El camino de Sta. Catalina está en muy mal estado; en la bajada del puente de la acequia de Benijuan hay un hoyo, de gran exposición para los carruajes, y por el cual merecía el guarda una multa regular.

La subasta de la pintura de las puertas de los palcos y plateas del teatro ha quedado a favor de Domingo Marcos Borrascas en la suma de 1 peseta 57 céntimos cada una. Las puertas de pasillo de dos hojas que dan á las escaleras, han sido adjudicadas al mismo al doble precio, así como las de los cuartos de los actores, escusados y demás que sean iguales á estas, en 1 peseta cada una.

Los constructores de las casas-escuelas fundadas con el donativo del Ateneo de Madrid, han recibido ya las tres mil pesetas con que la Junta Nacional de Socorros ayuda para cubrir el déficit que resulta entre lo gastado y la subvención del dicho Ateneo; pero como el déficit son

veintidos mil reales, mas bien mas que menos, no debe entenderse, como ha dicho «El Liberal», que con la dicha cantidad se hallaban cubiertos, si bien creemos lo estará muy pronto, pues tenemos entendido que la Junta Popular de Socorros de Madrid quiere destinar alguna cantidad en provecho de esos notables edificios del Palmar, Nonduermas y Alberca; lo cual será aplaudido por todos los murcianos.

En la sesión que celebró ayer el Ayuntamiento y de la cual nos ocuparemos mañana detalladamente, aludió el señor D. Julio Meseguer á nuestro periódico para rectificar lo que hemos dicho sobre que la cuestión entre el Cabildo y la municipalidad estaba terminada. Tiene razón el Sr. Meseguer; después hemos visto que no está, por lo que decimos que nos ha engañado nuestro deseo. En otro extremo se refirió también á nosotros, el cual ha sido en la interpretación que hemos dado al acuerdo del Ayuntamiento de no asistir por ahora á las funciones del Cabildo, que nosotros hemos creído que, aunque transitorio, es su suspensión del ejercicio de un derecho, porque el Ayuntamiento vá á la Catedral por derecho propio, no por concesión ni deferencia del Cabildo eclesiástico.

En la sesión de ayer fué nombrado médico del ayuntamiento D. Francisco Medina por 37 votos, contra 16 que obtuvo D. Juan Antonio Martínez.

La Sra. D.^a Luisa de Alarcón, que ha sufrido una gran enfermedad, se encuentra felizmente fuera de todo cuidado.

Refiriéndose á las fiestas celebradas en Cartagena para solemnizar el natalicio de Felipe IV, dice el Sr. Gonzalez, en el «Eco de Cartagena»:

En este alarde de querer gastar, fuera de lo que moviese el amor á sus reyes, hubo mucho de galantería hacia la ilustre princesa, á quien conoció y trató á su paso por esta Ciudad, primera tierra que pisará cuando vino á enlazarse con el príncipe D. Carlos; y hasta algo de egoísmo. A su despedida le había pedido se interesase con su futuro esposo y con el Rey para la reversion á esta ciudad de su silla episcopal.»

CHARADA

Solución de la anterior, VI-CAL-VA-RO.
OTRA.

De tela es «primera» «tres»,
de esparto es la «dos» «tercera»;
y de prenda, el «todo», es parte,
que se lleva en la cabeza.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—San Evaristo p. y mr. y San Florencio mr.

VELA Y ALUMBRADO.—Está hoy en las iglesias de Agustinas y San Antonio.

En la primera por D. Francisco Gil, misas de media en media hora.

Y en la segunda por D. José Caquia y Rivas, misas de media en media hora.

confía sin temor sus más queridas esperanzas: el otro vela en torno de nuestra morada, y nos dá la seguridad en medio de nuestras inmensas posesiones. Nos dormimos bajo la fé de su instinto vigilante y protector. El perro hace utilizar todos los días en provecho del hombre los dones mas raros de que la naturaleza le ha colmado.

Él busca, interroga, sigue prudentemente el rastro de la presa que persigue el ávido cazador. Se diría que la adhesión que tiene á su amo, aguza en algun modo toda la delicadeza de su finísimo olfato.

No es menos cierto que se expone por él, cuando se trata de combatir á los más terribles habitantes de las selvas, y le demuestra á cada instante su infatigable intrepidez.

Pero consideremos, sobre todo, esos valerosos animales en medio de los hielos del monte de San Bernardo, prestando asistencia a los viajeros que se extravían, les guían en el seno de las tinieblas, les crean caminos en medio de los torrentes, á través de mil abismos, y comparten con los hombres mas venera-

dos los cuidados peligrosos de una bienhechora hospitalidad: ved los perros de Terranova, lanzarse en las olas, afrontar su ira, luchar bravamente con el desencadenamiento de los vientos y de la tempestad, reunirse para mejor resistir la corriente de los rios, sumergirse en los abismos de la mar, y traer hacia la playa los desgraciados naufragos.

¿Quién no ha oído hablar de los perros de la Siberia? Parece, sin embargo, que no se ha celebrado bastante su inteligencia, su abnegación, sus servicios, su generosidad. Estos animales sirven á la vez para los siberianos de bestias de carga y de bestias de tiro. Ellos manifiestan un admirable vigor y trasportan fardos á distancias prodigiosas. Se les engancha á los trineos. Mas listos que nuestros corceles, ellos saben abrirse salidas á través de las sendas mas escarpadas. No hacen mas que tocar el suelo, y pasan rápidamente sobre la nieve sin jamás hundirla. Tan sóbrios como laboriosos, les es suficiente para su manutención algunos pescados que se escabechan poniéndose en conserva.

Pero lo que háy de mas maravilloso en

LA RESURRECCION. De entre los cuadros que se conocen inspirados en la Gloriosa Resurrección de Ntro. Sr. Jesucristo, ninguno reúne las notables cualidades del que motiva estas líneas. Su magistral ejecución y el ajuste más que ningún otro al texto bíblico, lo recomiendan sobremedida, y hacen de esta grandiosa lámina una verdadera joya artística, digna de figurar en cualquier Museo.

Precio: 16 rs.—Los señores que envíen el siguiente Cupon y 15 rs. en sellos de correo al señor Director de las Oficinas de

La Resurrección	EL DIARIO DE MURCIA.	La Resurrección
	CUPON.	
	Vale por un ejemplar.	

Publicidad (Tallers, 2), en Barcelona, lo recibirán franco de porte y certificado.

ROBUSTIANO DELGADO, profesor dentista. Pone toda clase de dientes, desde uno hasta la dentadura completa, y hace todas las operaciones concernientes a su profesión.

Ofrece al público su gabinete, situado en esta ciudad, plaza de Santa Isabel, núm. 14.

Horas de consulta, diariamente, de 8 de la mañana á 6 de la tarde.

EN LA FUNERARIA de José Alcaraz, situada en la plaza de Santa Catalina, bajos de la casa de la Sra. Marquesa del Campillo, se ha recibido un gran surtido de coronas fúnebres, desde 4 reales hasta 240, una.

HAY LLEGADO

Las tinturas francesas instantáneas para el cabello y la barba.

En la calle de la Platería núm. 24 se ha recibido una nueva remesa de estas tinturas tan conocidas como acreditadas; las hay para negro, castaño y rubio dorado, á precios muy convenientes.

CUBIERTOS PLATA MENESES, cucharitas, cuchillos, cazos y cucharones. Único establecimiento en Murcia para su venta **BAZAR VENECIANO**, Calle del Príncipe Alfonso, 16 (Trapería) y Lucas 1.

En esta misma casa se están ya reci-

biendo los géneros de punto para la próxima estación de invierno en donde se encontrará muy en breve el más completo surtido que compone la más alta novedad en toquillas, chales, fichús y salidas de teatro.

Bazar Veneciano 16. Príncipe Alfonso.

ACADEMIA DE FRANCÉS

Para hablar, leer, escribir y traducir de francés á español, y construcción de español á francés, por el Sr. Aquiles Malaric, francés.

19, CALLE DEL PILAR, 19.

30,000 NARANJOS. En la huerta de Murcia, camino de la Nora, casa de José Alegria, y en la huerta de Albudeite, hay unos 30,000, naranjos injertos y bordes; los injertos en clase de naranja dura, ó sea de embarque, como así mismo otras varias clases de regalo; frutales sin injerir de pié de pepita, y aromos bordes para hacer cercado.

EL ANTIGUO MARMOLISTA Y LAPIDARIO SATURNINO TORTOSA

Ha establecido su taller en la calle de la Trapería, bajos de la Fonda del Comercio, junto al estanco.

TONICO ORIENTAL.



EL GRAN RESTAURADOR DEL CABELLO.

Extirpa la caspa, cura todas las afecciones de la piel del cráneo y conserva, aumenta y hermosa admirablemente el pelo.

Se vende en todas las Boticas y Perfumerias.

Deposito general en España, para la venta al por mayor, Sres. Vicentes Ferrer y Compañía, Barcelona.

De venta en las principales farmacias y droguerías de los Sres. Ferrer hermanos, plaza de San Julian, Murcia.

SANTA CECILIA Colegio de niñas y Academia de música. Plaza de los Gatos. 31

Imp. de EL DIARIO, S. Nicolás, 6.

—37—

las costumbres de esos buenos perros, es que quedan libres y entregados á ellos mismos todo el curso del estío.

Mientras no se tiene necesidad de su asistencia, viven de su sola industria. Solo con una señal que se les hace después de la aparición de los primeros frios, acuden afectuosamente cerca de sus amos, para darles todos los servicios de que estos tienen necesidad. Ellos les dirigen durante las tinieblas de la noche y en medio de las más terribles tempestades.

Cuando los siberianos caen entumecidos sobre la tierra cubierta de escarcha, sus perros vienen á cubrirlos con sus cuerpos y á comunicarles su calor natural.

¿Pero, qué hace el hombre, para todo tan ingrato, por tantos buenos oficios? Esperan que lleguen á viejos, para curtir su piel y vestirse con ella.

el fin de aquella escena, y ultimamente le dijo á su futuro yerno:

—Bésame la mano.

Correntilla se abalanzó á ella y besándola y rebesándola decía:

—Yo le querré á V. más que á mi padre, mucho más.

Cármén, con todas estas cosas, creía que soñaba y que veía el cielo abierto.

FIN DE LOS CUADROS DE COSTUMBRES.

EL PERRO.

El perro es el modelo, el verdadero proto-tipo de la amistad: cada especie se distingue por su atributo particular que es, por decirlo así, un homenaje rendido á ese noble y generoso sentimiento; el uno es especialmente dedicado á guardar los ganados, el pastor solitario le